

Секция «Юриспруденция»

Традиции немецкого конституционализма и их влияние на развитие отечественного конституционного права

Нефедова Елена Александровна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия
E-mail: alenka-nefedova94@mail.ru*

Конституционная история Германии столь же сложна, сколь и интересна. Удивительным образом её судьба переплетается с историей развития отечественного конституционного права. Как правило, правовые нормы конституций отражают исторически конкретный строй и исторически конкретную жизнь, которые они призваны регулировать. Традиции немецкого конституционализма складывались в течение долгого времени, почти два века ушло на их установление, закрепление и общественное признание. Положения ранних конституционных актов переходили в более поздние, и таким образом, интегрируя из одной конституции в другую, формировали конституционную традицию страны.

Не простая судьба ждала и российскую конституцию. Её появление ознаменовалось крахом одной страны и вознесением другой. «Стабильность» - слово, которое не стоит применять при характеристике истории нашего основного закона. Революция, смена политических режимов, война, оттепель, застой и снова развал, предопределивший уход с политической арены одного государства и появление другого, совершенно нового. Эти события не могли не оказать влияние на развитие конституции. Все это время перед отечественной наукой конституционного, или, как она называлась в советский период, государственного права стояла сложнейшая задача - адаптироваться. Но не просто адаптироваться, а так устроить регулирование общественной и политической жизни нашей страны через конституцию, чтобы суметь в некоторой степени предугадать будущее и обеспечить достойную жизнь людей в тех непростых условиях, которые приходились на то время.

Конституция ФРГ, будучи «оригинальной», имеет собственную версию конституционного права и свою конституционную историю.

Россия же является одной из тех стран, которые формировали свой конституционный порядок, пользуясь обширными заимствованиями.

Анализируя современную науку конституционного права России и государственного права Германии нельзя не заметить те сходные черты, которые присутствуют в правовой системе обеих стран: единство в подходах к федеративному регулированию, правила конституционной юстиции, приоритет прав человека и основных свобод - все это созревало не одно десятилетие.

Основная цель исследования состоит в том, чтобы показать, как связаны между собой история и современность применительно к науке конституционного права и как история России даёт нам иной взгляд на немецкий конституционализм.

Литература

1. Конституция РФ (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года)

Конференция «Ломоносов 2014»

2. Конституция СССР 1936 г.
3. Das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland . Vom 23. Mai 1949
4. Die Verfassung des Deutschen Reichs. Vom 11. August 1919
5. Арановский К.В. Конституционная традиция в российской среде. СПб.: Юридический центр Пресс. 2003.
6. Государственное право Германии в 2 Т. Сокращенный перевод немецкого семитомного издания. М.: Институт государства и права РАН, 1994 г.
7. Хессе К. Основы конституционного права ФРГ. М.: «Юридическая литература». 1981 .
8. Boldt H. Deutsche Staatslehre im Vormrz. Düsseldorf : DROSTE VERLAG. 1975.
9. Hucko E.M. Von der Paulskirche zum Museum Koenig: 4 dt. Verfassungen. Kln: Bundesanzeiger, 1984.
10. Krger K. Einführung in die jüngere Deutsche Verfassungsgeschichte. München: C.H.Beck'sche Verlagsbuchhandlung. 1988.
11. Willoweit D. Deutsche Verfassungsgeschichte. Vom Frankreich bis zur Teilung Deutschlands. München: C.H.Beck'sche Verlagsbuchhandlung. 1990.